

Előfizetési ár házhoz

szállítva vagy postán:

Egy óra . . . 650 K

Egyes szám ára 4 oldalas
30,8 oldalas vagy ha ennél
több 50 korona.Kéziratokat nem adunk
vissza.

DUNÁNTÚL

Szerkesztőség:

Lyceum-utca 4, szám.

Szerkesztőség telefonja

650, szám,

Kiadóhivatal:

Lyceum-utca 4, szám

Kiadóhivatal telefonja:

222. szám.

Hirdetés díjszabás szerint.

Egy aggódó

anyának kellene válaszolnunk, a ki levélben fordult hozzánk nagy panaszával és szomorúságával. Nem szoktunk névtelen levelekre válaszolni, mert névtelenül elmondott vádaknak nincsen, aki képviseljen mikor a vádak bizonyítani kell. De ennek az anyának kell válaszolnunk, mert vádjai beigazolást nyertek s mivel a közjó érdekében emelte vádját mi a közjó és közérdeklős szerény munkásai azonosítjuk magunkat vele.

A vád, igaz, csak egy embert érintett. De úgy hangzik, mintha a józan erkölcsű nép egy gyermeke vádat emelne a közügyeket intézők ellen. Vád és tiltakozás, hogy közügyekhez csak tiszta kézzel nyuljanak s akinek kezén, ha nem is vér, hanem csak tiszta leánylélkek liliompóra ragad, az ne merészeljen nyíltan, tiszták és becsületesek között, közügyekben szót emelni. Aki nem tiszteli védtelenek és gyengék sérthetetlen jogait, az nem fogja tisztelni a nagy összeség érdekeit sem.

Ez volt ennek a jó anyának vádja, akinek ártatlan leányai vannak, akiknek ártatlanságát félti azoktól, akiknek pénzt és tekintélyt adott az élet, de akik a becsületet és tisztességet önmagukból kiölték.

Csak annyit akarunk ennek az anyának izenni, hogy vádját magunkévá tettük s amint általánoságban ostorozunk mindent, ami nem tisztességes, ha az közügyekre vonatkozik, úgy nem fogunk visszarettenni attól sem, hogy egyeseket támadjunk, elnémissünk és lehetetlenítsünk, ha azt a közügyek úgy kívánják. Nekünk ez lehet egyetlen hatalmunk annyi nyomorult ellenséggel szemben: a közélet tisztaságának ereje. Az erkölcsi fölény, amely nemcsak a nyilvános életben kívánja meg a feltétlen tisztaságot, hanem megköveteli ezt a családban és az egyénben is.

Ez az erkölcsi tisztaság záloga a nemzet kitartásának s a nemzet jövőjének s ezért szívesen vesszük minden aggódó anyától, ha leányait félti és védi s vádol ott, ahol azok tisztaságát veszélyeztetik.

Dr. T.-i.

A pécsi egyetem megnyitása ez év szeptemberében immár feltétlenül biztosítva van A kultuskormány nagyobb súlyt fog helyezni a közép-, szak és népoktatásügyre — Klebelsberg gróf kultuszminiszter nyilatkozata a Dunántúl-nak

Pécs, máj. 12. — Lapunk szerkesztője pénteken megkérte a városunkban tartózkodó közoktatásügyi minisztert, nyilatkozzék pécsi utjának benyomásairól és tapasztalatairól, mire Klebelsberg gróf szíves volt a következő választ adni:

— A mai napot az egyetemi építkezések megtekintésének szenteltem. Holnap a pécsi középiskolákat látogatom meg.

— Nagy meglepéssel láttam, hogy azok az építkezések, melyeket 10 hónappal ezelőtt itt a helyszínen elrendeltem, befejezésükhöz közelnek úgy, hogy a pécsi egyetem most szeptember hó folyamán feltétlenül megkezdheti működését és pedig a jogi és bölcsészeti karnak mind a négy évfolyama, az orvosi karnak pedig két első folyama. Legfőbb gondunk most az, hogy a nem helybeli egyetemi ifjuság számára megfelelő szállásról gondoskodjunk, mert a kedvezőtlen itteni lakásviszonyok mellett hónapos szobát kapni nagyon nehéz lesz, ezt legfeljebb vagyonszább szülők gyermekei vehetik igénybe. A vidéki ifjuság zöme internátusokra, kollégiumokra lesz utalva. Éppen ezért nagy örömmel láttam, hogy Zichy gróf püspök ur egy fiú és egy női főiskolai internátus létesítésének gondolatával foglalkozik, mely két intézetben szép számú főiskolai tanuló lesz elhelyezhető. A város vezető köreiből is, mint

látom, megvan a hajlandóság egy nagyobb internátus szervezésére. Magam részéről pedig egy megfelelő nagyságú állami kollégium emelését is tervbe vettem, melynek építési munkálatai azonban csak ősszel vehetik kezdetüket. Ekként Pécsen olyan egyetem van kilátásban, mely sem elhelyezésre, sem népességre nézve nem fog elmaradni igen sok német vidéki egyetem mögött.

— Az egyetem-alapítás következőben a pécsi középiskolák is kedvezőbb helyzetbe kerülnek, mert növekedésük után nem kell idegen környezetbe kerülniök, hanem tanulmányaikat helyben folytathatják, mi a mostani drága világban a szülőknek is nagy könnyebbségére fog szolgálni. Reményem, hogy a középiskolák holnapi látogatása ki fogja elégíteni várakozásomat. Pécs most belép az egyetemi városok, a nagy kulturgócpontra sorába, ahol a kulturális, a tudományos millió különös fontossággal bír. Ennek következtében a jövőben sokkal nagyobb súlyt kell a kultuskormányoknak fordítani a közép-, a szak-, sőt a népoktatásügyre is. Ez utóbbira egyébként még azért is, mert a pécsi népoktatásügy állandósításának tényével mintegy erkölcsi kötelezettséget vállalt, hogy e város népoktatási ügyét is teljesen karba helyezi.

— Azt a megnyugtató érzést viszem el magammal Pécsről, hogy minden programszerűen folyik.

A bácskai országos határvonal

Országállás, máj. 12. — A bácskai magyar-jugoszláv határvonalnak Magyarországra nézve előnyös megváltozásáról nem régiben megjelent újsághírek egész Bácskát izgalomban tartják és már tudni vélik sokan az újabb országos határvonalat és a kivonulás idejét is. Mint a magyar-jugoszláv határmegállapító bizottság egyik magyar tagjától értesülünk, áll e hírekkel szemben az a tény, hogy a múlt év április hó végén a természetben kitűzött trianoni vonalnak országos határvonalként való állandósítása és felmérése ez év március eleje óta a Duna—Tisza között folyamatban van és annak több mint felerészén a műszaki munkálatok készek.

A trianoni vonal szerint Bácskában az országos határvonal Herczegszántó—Berög, Gyurics-szállások—Rastina-puszta, Gara—Rigyica között húzódik, tovább keletre pedig

átvágja Katymár, Borsód, Madaras községek határait.

A magyar bizottság a bácskai országos határra nézve a trianoni vonallal szemben annak idején javaslatot tett Kisköszeg, Bezdán, Gákova (Gádor), Krusevlya, Stanisics (Orszálas) községektől északra pár kilométernyire elhúzódó határvonalra, melyet azonban figyelembe nem vettek. Ilyen javasolt határvonalak különben a magyar-jugoszláv határon több helyütt előfordultak. De a már befejezett és a most folyamatban levő helyszíni műszaki munkálatok és felmérések a trianoni vonal szerint történtek és történnek.

Új letartóztatás Essenben

Essen, máj. 12. — (Havas.) Az esseni táviró igazgatót letartóztatták és Werdenbe hozták.

Pécs városa és a tejtermékek kivitele

Pécs, máj. 12. — A Dunántúl már állást foglalt a közéleti rendelet ismertetésekor, amely a tejtermékek kivitelének kérdésében a városokat megkérdezte. Pécs város közéleti ügyosztálya ez ügyben értekezletre hívta össze az árvizsgáló bizottság elnökségét és a tejfeldolgozó vállalatokat a leirat értelmében való állásfoglalásra. Az értekezlet ugyanazt az álláspontot képviselte, amit a Dunántúl Pécs tejfogyasztó közönsége érdekében már előre leszögezett.

A miniszter ezekre a kérdésekre kérte a város véleményét: veszélyeztetné-e a tejtermékek mérsékelt kivitelének engedélyezése a város tejjelátását; ha nem, akkor milyen termékekre és milyen hónapokban volna engedélyezhető a kivitel; megfelelő-e a város jelenlegi tejjelátása; javult-e ez a zöld takarmányozás kezdete óta; hogy lehetne megoldani a kivitel a város tejjelátásáról való gondoskodás mellett az árak emelkedésének elkerülésével.

Szabon István és Hamerli Imre az árvizsgáló bizottság elnöke és helyettese ellene voltak a kivitelnek, amely a tapasztalat szerint 100—100 százalékkal szokta emelni az árakat.

Gebhardt József szerint van elég tej és a gazdák is meg vannak elégedve a tejjel. Csak minduntalan az a lehetetlen helyzet állt elő, hogy bizonyos illetéktelen beavatkozások folytán — a melyek mindig Budapestről indultak ki, — indokolatlan áremelés következett be. Feliratot javasol a kormányhoz ennek a befolyásnak a megszüntetésére. Azt ajánlja, hogy bizottságok döntsek el, milyen községből lehet kivinni a tejet.

Kárász József a pécsi tejszarnok igazgatója szerint a baranyai tejtermelésnek 70 százaléka eddig is elhagyta a vármegyét. Az itt maradtra nem lesz befolyással a kivitel.

A tejjelátalok többi képviselői a vaj kivitelét elleneztek, a turó és sajt kivitelét ellenben célszerűnek tartották.

A felszólalások után az értekezlet egyhangúlag elfogadta Tichy Ferenc dr. tanácsnok indítványát, amely szerint a fogyasztó közönség érdekeinek megvédése mellett a mérsékelt kivitel is csak akkor nem veszélyezteteti Pécs tejjelátását, ha egyúttal a kormány országosan szabályozza a vidéki tejjelátást. A kivitel csak akkor javasolja, ha a kormány az árak emelkedésének nemcsak gátlóát vet, hanem a kivitel és a zöld takarmányozás okozta több termelés arányában le kell szállítani a tejjelátást. Egyébként a buza árának 29,000 koronáról 24,000 koronára való csökkenése, a jó terméskülönül is indokolta teszik a tejjelátást. Egyébként a kivitel csak májustól októberig volna engedélyezhető kizárólag a turóra és sajtra. Pécs tejjelátása terén a fogyasztó közönségnek a drágaság miatt megcsappant vásárló képessége miatt csak pillanatnyilag nincs szükség, de ennek a rendes mértékig való fokozása közegészségi és közéleti szempontból feltétlenül szükséges. Ez a fokozás csak az indokolatlan áremelés megakadályozásával és a többtermelés által lehetséges. A termelés amúgy is a zöldtakarmányozás óta 50—200 százalékkal javult.

Közalkalmazottak és nyugdíjasok a felemelt lakbérfizetésre július 10-ig halasztást kaptak

Budapest, máj. 12. — A népjóléti miniszter a lakásügy ideiglenes rendezése tárgyában kiadott rendelet módosításaként elrendelte, hogy a közalkalmazottak, katonák, nyugdíjasok és özvegyek az 1923. május 1-én esedékes lakbérét július 10-ig fizetheti.